



Brychnáč, Vlastimil. 2016. *Komparace politických hnutí Úsvit přímé demokracie a ANO 2011 z hlediska teorie populismu*. Hradec Králové: Univerzita Hradec Králové, Filozofická fakulta, Katedra politologie. Bakalářská práce. 81 s. (včetně příloh).

Posudek vedoucí práce: Mgr. Pavla Dočekalová, Ph.D.

Charakter tématu

Vlastimil Brychnáč si jako téma své bakalářské práce vybral srovnání Úsvitu přímé demokracie a ANO 2011 z hlediska teorie populismu. Téma považují za vhodně zvolené, jen nejen nosné, ale v podstatě i velmi aktuální. Autor zvolené subjekty zkoumá v období od roku 2013 (od vypsání předčasných voleb) do srpna 2015, kdy dochází ke štěpení v Úsvitu přímé demokracie. Cílem práce je zjistit, zda lze obě hnutí označit za populistická a do jaké kategorie populismu spadají. Zároveň chce ukázat podobnosti a odlišnosti těchto dvou subjektů (viz s. 10). Stanovený cíl byl v práci splněn.

Teoreticko-metodologické zakotvení

Autor práce zvolil synchronní komparaci, což je adekvátní postup, a vybral i vhodné teoretické východisko. Teoretický rámec v práci zdařile zpracoval v první kapitole. Na základě dostupné odborné literatury populismus vymezuje pomocí tří hlavních znaků (lid a elita jako homogenní entita, antagonistický vztah mezi lidem a elitami, obhajoba lidu jako suveréna) a tří doplňujících prvků (charismatický lídr, zjednodušené řešení složitých politických otázek, přímá demokracie). Takové vymezení populismu v práci slouží pro analýzu Úsvitu přímé demokracie a ANO 2011, stejně jako pro jejich srovnání. Zároveň autor využívá dvě zvolené kategorizace populismu (A. Pinková a V. Havlík; C. Mudde), které považují za dobře vybrané, protože každá z nich dokáže vystihnout jiný aspekt zkoumaných hnutí a vhodně se doplňují. Vyzdvihla bych zejména skutečnost, že se autorovi podařilo propojení teoretické a analytické části. K jeho postupu nemám žádné výhrady.

Struktura práce

Strukturu předkládané práce považují za logickou a vyváženou. Úvod je pečlivě zpracován a obsahuje veškeré potřebné náležitosti. První kapitola představuje teoretický rámec, který (jak jsem již výše uvedla) je velmi dobře zpracován. Druhá kapitola obsahuje představení subjektů výzkumu, zabývá se tedy hnutím ANO 2011 a Úsvitem přímé demokracie, představuje jejich vznik, roli lídra a volební výsledky. Tato část je užitečná pro pochopení kontextu. Třetí kapitola pak představuje stěžejní část práce,



protože aplikuje vybrané znaky populismu na zmíněné subjekty a zároveň zahrnuje i komparativní podkapitulu. Tato část je vystavěna na primárních zdrojích – vychází nejen z materiálů stran (programy, billboardy, předvolební spoty), ale i z politických debat, v nichž vystupovali lídři obou hnutí. Cenné je, že se autor neomezuje jen na přepsání dokumentů, ale skutečně zpracovává analýzu populismu na základě teoretického vymezení.

Práce se zdroji

Předkládaná práce je založena na velkém množství zdrojů, mezi nimiž se objevují jak materiály zkoumaných subjektů (viz výše), tak i řada zpravodajských zdrojů, z nichž student zejména čerpá různá prohlášení představitelů hnutí. Nechybí ani výzkumy veřejného mínění či výsledky voleb. Z hlediska odborné literatury převažují díla zahraniční provenience, ty autor využil hlavně pro zpracování první kapitoly. Se zdroji autor nakládá dle zásad psaní tohoto typu prací a adekvátně na ně odkazuje v souladu se stanovenou citační normou.

Formální stránka

Po formální stránce bakalářská práce V. Brychnáče zcela naplňuje stanovená kritéria a obsahuje veškeré náležitosti. Autor rozsáhle a adekvátně využívá poznámkový aparát, vhodně zvolil i přílohy. Na dobré úrovni je i jazykové podání, práce je psána čtivým a srozumitelným jazykem.

Závěr

K předkládané bakalářské práci nemám v podstatě žádné připomínky či výhrady a považuji ji za velmi zdařilou. V. Brychnáč prokázal detailní znalost zvoleného tématu, analytické schopnosti, schopnost využít adekvátní politologické koncepty a přístupy a bezezbytku splnil vše, co se na bakalářské úrovni od závěrečných prací očekává. Jeho práci tedy k obhajobě jednoznačně doporučuji.

V Hradci Králové 30. května 2016

Pavla Dočekalová
KPOL FF UHK